

AKALI HÍREK

XX. ÉVFOLYAM 3-4. SZÁM

2023. DECEMBER



ÖNKORMÁNYZATI HÍREK



PLUSZ FORRÁST KAPTUNK A KIKÖTŐHÖZ

Előző lapszámunkban beszámoltunk a „Balatonakali horgászcsónak kikötő stég és környezetének turisztikai fejlesztése” című, TOP-1.2.1-16-VE1-2021-00044 azonosító számú projekt szemléjéről. Július 28-án ünnepélyes keretek közt tudtuk zárni a programot. A rendezvényen részt vett *Konrát Károly* országgyűlési képviselőnk, beszédet mondott *Vörösmarty Éva*, a megyei közgyűlés alelnöke és *Puskás Zoltán*, a Balatoni Halgazdálkodási Nonprofit Zrt. munkatársa.

Jelenleg a projekt zárása zajlik. Örömteli hírről számolhatok be a tekintetben, hogy az irányító hatóság figyelembe vette plusz forrás iránti kérélmünket, az időközben megváltozott építőanyag árak miatt. A korábbi támogatási összeget, ami közel 135 M Ft volt, megemelte több mint 172,5 M Forintra. Így a fejlesztés teljes egészében pályázati pénzből valósult meg, egy forinttal sem terhelte az önkormányzat költségvetését, köszönhetően a kitartó önkormányzati munkának.

A település lakói és az itt üdülők, szinte teljes egésze meglelégedéssel és pozitívan nyilatkozik a felújított, közönség számára nyitottan működő vízparti területünkről. Büszkén jelenthetjük ki, hogy valóban a kistelepülések kikötői közül a miénk egy gyöngyszem lett.

Külön kiemelném, hogy egy olyan hely, ahol a közforgalmi hajózás zajlik, vízhez férési lehetőség van, szabad a horgászat mindaddig, amíg az egyes társadalmi csoportok békésen megférnek egymás mellett. Az önkormányzat ezen idillikus állapot fenntartásáért mindent megtesz, viszont igen nagy szükség van a továbbiakban is közösség egymás iránti toleranciájára, mint ahogy ez megvolt már az elmúlt fél évben.

Ezúton köszönöm mindenkinek, aki a gondos gazda szemével ügyel a terület rendjére és az esetleges renitenseket szépszóval figyelmezteti. Személy szerint is nagy élmény számomra, hogy nem volt hiába az a sok erőfeszítés, amit magam is megtettem azért, hogy a mi kikötőnk megmaradhasson a közjó számára.

Arra meg nem is gondoltam akkoriban, amikor a területért harcoltunk, hogy ez egyszer ilyen szép lesz.

KELETI LAKÓPARK

Régóta keressük a megoldást arra, hogy miként lehetne hosszú távon megoldani a Keleti Lakópark úthálózatának javítását, de leginkább a végleges portalanítását. Jelenleg az összes lehetséges megoldáshoz csak is a forrás hiányzik. Az önkormányzat költségvetésében sajnos nem állt rendelkezésre az elmúlt évtizedben egy jelentős javulást okozó munka kivitelezési költsége.

Akárhányszor szóba kerül a feladat, mindig azt vallom, érdemes egy kicsit visszatekintenünk időben a terület múltjával kapcsolatban azért, hogy tisztán lássunk. Mindemellett persze elismerve azt, hogy a problémára megoldást kell keresnünk, találunk.

A 2006 előtt regnáló önkormányzati képviselő-testület által meghozott döntés következtében alakult ki az úgynevezett Keleti Lakópark, beépítésre szánt terület. Ahhoz, hogy az akkor még kopár rétként gyönyörű balatoni kilátást biztosító terület a későbbiek során beépíthetővé váljon, módosítani kellett a hatályos településrendezési eszközöket. Módosítani kellett a település szerkezeti tervét, az adott területre egy külön szabályzási tervet kellett alkotni, illetve a Helyi Építési Szabályzatot is módosítani kellett. A 2002-es településrendezési dokumentumok alátámasztó munkarészében az akkori vezető tervező *Koszorú Lajos* a következők szerint fogalmazott:

„A Szt-3 terven (ez a tervlap vonatkozott a későbbi Keleti Lakópark területére) jelölt közlekedési területek (utak) magánútként is kialakíthatóak. Ebben az esetben a telekalakítás földhivatali bejegyzéssel egy időben a tulajdonlapra kötelezően be kell jegyezni, hogy az osztatlan közös tulajdonú utak tulajdonosai, az onnan kizárólagosan megközelíthető (Szt-3 terven jelölt) telkek mindenkori tulajdonosai.”

Valami számomra máig ismeretlen okból viszont akkoriban a döntéshozók a szakember javaslatával ellentétben, nem magánutakat alakítottak ki a későbbi telekrendezési eljárások során, hanem közutakat.

Ami nem is lett volna olyan nagy gond, ha a későbbiekben a települési önkormányzat nem adja el egyben a területet, hanem saját maga parcelláz és lépésenként, ütemekben közművesít és utat épít. A költségeket pedig a telekeladásokból befolyó összegekkel tudta volna úgy finanszírozni, hogy még bőven maradt volna másra is.

Olyan döntés született akkoriban, mely szerint egyben eladták a fejlesztési területet – így a profitból már nem jutott a településnek, hisz azt a beruházó realizálta a későbbiekben – viszont az utak nem magánutak lettek, ahogy azt javasolta a szakember, hanem közutak. A közutak jogi státuszából adódóan így a település költségvetése számára haszon nem, viszont teher annál több maradt. A mindenkori terheket örökölte a 2006-ban megválasztott testület, majd a 2010-ben és azt követően megválasztott testület, a mai napig.

2010 óta a Keleti Lakópark közvilágítását 2/3 részben már megoldottuk, és tervben van a további területek fejlesztése is közvilágítás terén.

Ennek a költsége csupán töredéke a szükséges út portalanításának, még akkor is, ha figyelembe vesszük, hogy az energiaár is jelentősen növekedett az elmúlt két évben.

Az úthálózat kialakítása a lakóparkban engedélyköteles tevékenység, ezért az volt az első lépés, hogy megszerezzük az építési engedélyt. Hosszú, bonyolult eljárás során, többszöri hiánypótlással 2023. január 1-én jogerős építési engedélyt szereztünk. Attól kezdve keressük a forrást a megvalósításra vagy részbeni megvalósításra. Tervezői költségbeclést kértünk, majd kivitelező céget is megkerestünk.

Amennyiben csak rész megvalósításon gondolkodunk – és jelen esetben az első, egyben legfontosabb rész a Liliom utca lenne egészen a Csárdás utcáig –, akkor is 140 M Ft-os forrást kellene megteremtünk. Ebből a költségből tudnánk leaszfaltozni a Liliom utcát végig, illetve megoldani a legszük-

ségesebb, elengedhetetlen vízelvezetési feladatokat.

A klasszikus pályázati modellekben az elmúlt években nem volt lehetőség pályázni. A Magyar Falu Program pályázatai igen kis keret-összeget biztosítanak (40 M Ft), mindemellett elvárják, hogy a támogatott út az alapvető szolgáltatások (orvos, állomás, bolt) elérhetőségét javítsa, a település népességmegtartó erejét fokozza. Nagyobb forrásra a külterületi utak esetében lehetett pályázni, ahol olyan külterületi utak fejlesztését támogatták, amelyek mezőgazdasági vállalkozások telephelyeinek megközelíthetőségét javították. Viszont a Keleti Lakópark teljes úthálózata belterületen van.

Van, aki folyamatosan kritikát fogalmaz meg az önkormányzat e területen végzett munkájával kapcsolatban. „Pályázatok vannak, céljainkat érintő pályázati kiírások is szerepelnek a kiírások között. Csak Önök nem pályáznak? Nincs Önkormányzati akarat?” Teszi fel a kérdést egyik levelében kritikus lakosunk. Nehéz lenne logikus magyarázatot találni arra, hogy ha valóban lenne megfelelő pályázati kiírás, akkor vajon miért ne pályázna az önkormányzat a forrásokra.

Tájékoztatom kell a település lakosságát arról is, hogy már egy alkalommal közel álltunk a szükséges forrás fedezetének eléréséhez. Viszont általában egy magánszemély vagy egy gazdasági társaság nem a közösség problémáit szeretné megoldani, hanem inkább saját boldogulására koncentrálnak, ellentétben a település érdekeit képviselő testületi akaráttal és fáradozással.

Mi is történt? Hosszas előkészítő munkát és komoly polgármesteri lobbitevékenységet követően a Magyar Falu Program keretében nyílt lehetőséget kihasználva, ingyenes tulajdonszerzési igényt nyújtottunk be a Balatonakali 599/3 hrsz.-ú ingatlanra (Liliom utca keleti végének északi része). Ez az ingatlan több építési telek kialakítására megfelelő nagyságú, lakóházak építésére alkalmas övezeti besorolásban volt és van ma is. Az ingatlan telekalakítását követően, majd önkormányzati telekosztás (eladás) után, számításaink szerint ez lett volna Keleti Lakópark aszfaltozásának forrása. Önkormányzatunk meg is

kapta a tájékoztatást, hogy igényünket elfogadták, a telket a falunak adják, tervei megvalósításához.

Viszont valakinek erősebb volt az akarata, mint a közérdek! Egyszerűen adminisztrációs hibára hivatkozva visszavonták a támogató döntést. Így aztán a mára már telekosztást követően kialakult 5 építési telek, nem a településnek teremtett forrást, hanem a magánérdeknek profitot! Ha jól tudom, ma ezek a telkek 55 M Ft-ot érnek, darabonként.

Természetesen vannak további ötleteim a forrás megszerzésére, de már azon is több mint két éve dolgozom. Itt egy kicsit körültekintőbb leszek, hátha sikerül legalább részben pénzt teremteni. Ez esetben már csak akkor fogjuk felfedni az ügyletet, amikor a sokszor igen furfangos magánérdek, ami szinte minden alkalommal, fittyet hány a település hosszú távú érdekeire, már nem tud kártékonyan beavatkozni.

Szerencsére a források kutatásában nem csak az önkormányzat dolgozik, hisz vannak olyan ingatlanulajdonosok a település ezen részén is, akik idejüket rááldozva, kapcsolatrendszerüket folyamatosan megkeresve, partnerként segítik az önkormányzati munkát. Kérek mindenkit, akinek van információja forrás felkutatás terén, az keressen, és ossza meg tudását a siker érdekében.

Önkormányzatunk jelenleg annyit tud tenni, hogy a murvás területen kialakult kátyúkat folyamatosan feltölti. Mivel az elmúlt időszakban ez többször is panaszként jelentkezett, ezért utasítottam a településüzemeltetést, hogy minden hónap első napjaiban ellenőrizze le az összes utcát a Keleti Lakópark területén, és ha kell, akkor havonta javítsák a kátyúkat. A javítást a műszaki ellenőrünk és az engedélyes tervet készítő tervezőnk javaslata szerint poros murvával, bedöngöléssel végezzük.

A betonnal való feltöltést nem javasolja a két említett szakember egyike sem.

Egy-egy kátyúzás alkalmanként 2-300 e Forintos anyagköltséget igényel. Emellett a bér és járulékköltségek, továbbá a döngölőgép bérköltsége is terhet ró a költségvetésre. Viszont jelenleg ez az egyetlen biztos megoldás arra, hogy átmenetileg szinten tartsuk az utak állapotát.

HAMAROSAN ÉLETBE LÉPNEK AZ ÚJ TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZÖK

Ezúton értesítem a tisztelt lakosságot, partnereket, hogy Balatonakali Község Önkormányzata elfogadta Balatonakali község új településrendezési eszközeit, új településszerkezeti terv, helyi építési szabályzat és szabályozási tervek vannak érvényben. A településrendezési eszközök készítése 2021-ben kezdődött.

Az eljárás célja egyrészt a településrendezési eszközök harmonizálása a Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezéséről szóló 2018. évi CXXXIX. törvény (MaTrT), különösen az abban foglalt Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Területrendezési tervével meghatározott előírásaival, – ami törvényi kötelezettségünk, – másrészt az önkormányzati, és a beérkezett, és a kép-

viselő-testület által befogadott partneri kérelmek átvezetése volt. Az új településrendezési eszközök készítése hosszas folyamat volt, mely során a munkaközi dokumentációt a lakosság és a partnerek a honlapon, a hivatalban személyesen, és a 2022. november 22-én megtartott lakossági fórumon megismerhették, illetve véleményezhették.

Ezzel párhuzamosan az érintett államigazgatási szervek is megtették véleményeiket, melyekkel kapcsolatban további egyeztető tárgyalás vált szükségessé. Az első egyeztető tárgyalás 2023. június 15-én zajlott, valamint az utolsó, fennmaradt kérdések egyeztetésére 2023. október 19-én került sor. Az egyeztetési anyag ezt követő javítása után elfogadó záró véleményt kaptunk a Veszprém Vármegyei Kormányhivatal Állami Főépítési Irodájától, ami felhatalmazta

a testületet annak elfogadására. A végső tervváltozatot a képviselő-testület 2023. november 17-i ülésén fogadta el, és 2023. december 23-án lép hatályba.

Ezúton kérem a lakosságot, partnereket, hogy az építések megkezdése előtt tájékozódjanak az érvényes helyi építési szabályzatról és szabályozási tervről, mely már olvasható az njt.hu oldalon, vagy a balatonakali.hu honlapon, ahol az alábbi elérési útvonalon találhatják meg: balatonakali.hu > Önkormányzat > Dokumentumok > Településrendezés, Építésügy >

Amennyiben a tervekkel kapcsolatban további kérdésük merül föl, *Kéri Katalin* települési főépítésznél tájékoztatást kaphatnak (minden hét csütörtökön 10–15 óra között, előzetes bejelentkezést követően személyesen vagy a foepitesz@balatonakali.hu e-mail címen).

Koncz Imre polgármester

Második alkalommal rendeztük meg a mandulaszüretet



Hagyományteremtő szándékkal az elmúlt esztendő szeptemberében keltett életre önkormányzatunk egy új rendezvényt a „Balatonakali Mandulaszüretet”.

Akkoriban szerencsére jelentős EKF pályázati forrás felhasználásával tudtunk gazdálkodni.

Idén szeptember 23-án, saját forrásból, színvonalas rendezvényt tudtunk megvalósítani az Akali Mandula termésének tiszteletére. Az ünnepelt személyesen nem tudott hozzájárulni a gasztronómiai élményhez a fagykár miatt, viszont képviselőként a szomszédos zánkai ültetvényről, *Nagyházi Szilvia* jószívű felajánlásának köszönhetően, két rekesz zánkai mandula nem hagyta cserben a rendezvényre érkezőket.

Terveink szerint szabadtéren rendeztük volna az eseményt, viszont nem mertük megkockáztatni, hogy pont a legjobb pillanatban zavarja haza az eső a résztvevőket. Ezért eleve az eső helyszínén, a Művelődési Ház udvarán vártuk az Érdeklődőket. Szerencsére Balatonakali korábbi, jelentős mértékű közösségi fejlesztésének köszönhetően számos lehetőségünk van. Akár a már régóta kiváló közösségi térként szolgáló kiülő, az új és gyönyörű Magtárház vagy a folyamatosan fejlesztésben részesült Művelődési Ház tekintetében. Így a megfelelő helyszín és a jó hangulat megvolt mindvégig, csupán a gyönyörű látvány, amit a mandulaültetvényünk szolgáltatott volna, az maradt el idén.

Rácz Szabó Róbert, a mandulatermesztés szakavatott gyakorlati és egy-

ben elméleti tudója, kiváló előadásában magyarázta el tudományos kutatásokra és gyakorlati tapasztalatokra alapozott véleményét a fagykár elleni védelemmel kapcsolatban. Mivel a téma nemcsak a Balatonakaliban mandulázó önkormányzatot, hanem a környék számos termelőjét érintette, ezért mindannyian figyelmesen hallgatva vártuk a végső megoldást. Az előadás végére, minden lehetőséget számításba véve megtudtuk, hogy igen fontos a fajta megválasztása, az őszi időszakban is gyakori öntözés, viszont a gyakori imádság ez előbbieknél sokkal többet tud hozzátenni a jövő évi bő terméshez.

Majd *Gábor Sándor* aranykoszorús cukrászmester mutatta be a Balaton Virágai fantáziánévre hallgató praliné lehetséges változatait a nagyszámú, értő

közönség számára. Az előadása során bemutatott három variációt megköstölhatták a jelenlévők, ezáltal bevonva az édesszájú hallgatóságot az interaktív termékfejlesztésbe. Saját tapasztalataim alapján akár mindhárom variáció előtt sikeres jövő állhat.

Az idén második alkalommal megszervezett mandulatóró versenyen 10 versenyszellemű csapat méretette meg magát. Korra és nemre való tekintet nélkül kiváló munkát végzett az összes résztvevő. Valódi versenyhangulat részesei lehettünk. Sokan jelezték, jövőre edzenek a megmérettetésre. A Con Classe Duó és Merly Street Band a kiülő melletti sátorban léptek fel. Készülünk a harmadik alkalomra, és nagyon bízunk a mandula termésében!

Koncz Imre polgármester

Települési tüzelőtámogatás

A szociális ellátásokról szóló 2/2015. (II. 27.) számú helyi rendelet 12. §-a alapján, a rászorulóknak részére a téli fűtés biztosításához, természetbeni ellátás formájában, ingyenesen tűzifa, vagy szén adható.

Az a személy részesíthető e támogatásban, akinek háztartásában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg

az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 350%-át (99.750,- Ft), egyszemélyes háztartás esetén 450%-át (128.250,- Ft), és ha a lakása fával vagy szénrel fűthető.

A támogatás mértéke háztartásonként legfeljebb 2 m³ tűzifa, vagy 4 q szén, alkalmanként.

A támogatás a fűtési szezonban ház-

tartásonként legfeljebb 5 m³ tűzifa, vagy 10 q szén formájában biztosítható. A Belügyminisztérium által támogatott, kiosztható tűzifa mennyiség megérkezett az önkormányzathoz.

A szociális célú tűzifa igényeket kérjük mihamarabb, de legkésőbb 2024. január 15-ig leadni a hivatalban.

Meretei Anikó igazgatási és szociális ügyintéző

Tájékoztató zöld hulladék kezeléséről, ismételten!

Balatonakali Község Önkormányzata évek óta segíti az itt lakó ingatlantulajdonosokat a zöldhulladék elszállításában, annak ellenére, hogy ez nem kötelező önkormányzati feladat. A Balatonakali belterületen lévő lakó és üdülő ingatlanokon a fák és cserjék metszéséből keletkezett zöld hulladékot, télen – januártól március végéig – tudjuk elszállítani. Fontos, hogy csak a metszésből származó növényi részeket. A kert felújításából kikerülő fát, ágat, gyökeret ne helyezzenek ki!

Ilyen nagy mennyiség elszállítását nem tudjuk vállalni.

A zsákokban összegyűjtött őszi lombot is folyamatosan elszállítjuk, amíg a lombhullás tart. Rengeteg a lehullott levél, remélem karácsonyra végzünk vele! Mivel az önkormányzati dolgozóknak nagyon sok egyéb feladatuk is van, kérem, hogy csak a meghatározott

időpontban rakják ki az ágakat. Tehát télen, március végéig.

Az utóbbi időben azt tapasztaljuk, hogy egész évben raknak ki növényi részeket, de ennek az elszállítását nem tudjuk vállalni. Az a növényeknek sem jó, ha állandóan kaszabolják őket. A növénynek is van életritmus, és ha ezt figyelmen kívül hagyjuk, akkor megbetegszenek, eldeformálódnak, és hamarabb elpusztulnak. A kert felújításából, átalakításból keletkező növényi részeket ne tegyék a házak elé, mert abból hamarosan szemétdomb lesz, mivel mások is tesznek hozzá, gyakran már nem növényi maradványokat, hanem háztartási szemetet.

Zöldhulladék (a növények föld feletti része; avar, fű, faágak, nyesedékek, lomb) Balatonfüreden, az Aszófői úti, volt kommunális szilárd hulladéklerakó telep területén létesült, Térségi

Komposztáló Telepen helyezhető el, az alábbiak szerint:

Természetes személy ingatlantulajdonosok részére Balatonfüreden, valamint Balatonfüred 20 km-es körzetében ingatlanl rendelkező magánszemély, aki hulladékszállítási közszolgáltatási szerződéssel rendelkezik, de lakóhelyén nincs zöldhulladék gyűjtőpont és vagy házhoz menő zöldhulladék gyűjtés, lehetősége van térítés ellenében elhelyezni zöldhulladékot. Az elhelyezés elengedhetetlen feltétele az utolsó, az ingatlanhoz tartozó, NHKV Zrt.-nek befizetett számla bemutatása, továbbá fényképes igazolvány felmutatása.

Végezetül elmondanám, hogy a zöld hulladék legjobb helyen a komposztálóban van. A komposztálás egy nagyon érdekes és egyszerű eljárás, mindenkinek ajánlom.

Mészáros Géza településüzemeltető

Őriztük a hagyományokat, ápoltuk a kapcsolatokat – Böllérfesztivál Balástyán



Testvértelepülésünk, Balástya legnagyobb rendezvénye már 22 éve a november második hétvégéjén zajló Böllérfesztivál. Balatonakali 2011 óta vesz részt a disznóvágásokon, népes csapattal. A programok péntek délután kezdődtek, melyre az idén Akaliból tizenketten érkeztek. Az esőzés miatt a tűzgyújtás és szalonnasütés elmaradt, de a rendezvénysátorban a makói Vigadó Zenekar jó hangulatot teremtett *Fek*

Pál, Magyarország egyik legismertebb musical színészenek produkciója előtt és utána is. A műsorokat követően a vendéglátók vacsorával várták a testvértelepüléseik csapatait a Vadásztanya vendéglőben. A vajdasági Tordáról érkezők már régi ismerősei az akali bölléreknek, így nem csoda, hogy az este jó hangulatú beszélgetésekkel, nótázással telt.

Szombaton reggel *Ujvári László* polgármester, *Farkas Sándor*, a térség

országgyűlési képviselője és *Kiss József* főszervező, köszöntötték a résztvevőket. A pálinkás koccintás után eldőlt a Tápióbicskei 1848-as Hagyományörző Tűzércsapat ágyúja, mely a munkálatok kezdetét jelentette. Az idén csak egy disznó pörzsölését és bontását lehetett látni. A baráti társaságok, civil szervezetek, önkormányzatok, testvértelepülések csapatai megpucolva, félbevágva kaptak egy fél disznót, így a feldolgozás

és a hagyományos ételek készítésében mutathatták meg tudásukat. Az akali-aknál az állat szétszedését nagyrészt *Czaun Gábor* és fia, *Czaun Zsolt* képviselő végezték, az ételek készítését pedig *Tóth László* alpolgármester koordinálta. Természetesen a munkák többségét a segítők, *Antal Zsuzsa*, *Bánó Zoltán*, *Hosszú Péter*, *Hosszú Ricsi* és párja *Tóth Franciska*, *Kovács Józsi*, *Maksa Laura* és *Ther Zsolt* csinálták.

A délelőtti folyamán *Koncz Imre* polgármester és felesége, valamint *Horváth Anett* és *Dr. Palásthy Julianna* képviselők is csatlakoztak a társasághoz, így elmondható, hogy Balatonakali Község teljes képviselő-testülete részt vett a fesztiválon. Jómagam, csak a videofelvételek készítésében és a jobbnál jobb ételek elfogyasztásában jeleskedtem.

Készült reszelt máj, pörkölt, sült, rántott és tócsnis hús. Évek óta nagy sikere van annak a rengeteg sült keszegnek, melyet az akali horgászok fogtak, és frissen sütvé a fesztivál résztvevői fogyaszthattak el. A keszeg mellé kínált finom akali borok még több látogatót vonzottak a csapat köré. A fesztiválozók helyi és környékbeli termelők, kézművesek, húsipari cégek portékái között válogathattak. A gyermekeket a Habakuk Duó és a Grimm-Busz Színház szórakoztatta, a felnőttek pedig a tordai *Gúth Emilia* énekes műsorának és a Sógorok mulatós zenéjének tapsolhattak. Az iskolások számára kolbásztöltő és sütő verseny is volt, tanáraik és szüleik felügyelete mellett. A zsűri nem csak az elkészült finomságokat értékelte, hanem a disznóvágás elmaradhatatlan, hagyományos

kísérőjét, a pálinkát is. Az idén az akali böllérsapat két második és egy harmadik helyezést ért el. A pálinkamustrán a leadott kajszibarack pálinka ezüst minősítést kapott. Vendégváros tál kategóriában *Bánó Zoli* lilahagymás, házisonkás tojásrántottája szintén második helyet ért. A főételek között a böllértál bronzérmét érdemelt.

A fesztivál záró eseménye – sokak szerint a fénypontja – a Böllérbál. A sportszarnokban közel kétszázötvenen mulattak a vacsora után a Minor Együttes zenéjére.

A Balástyai Böllérfesztivál jelentősége nem csak a hagyományok őrzésében rejlik, mert a rendezvény remek alkalom a testvértelepülési kapcsolatok, a barátságok ápolására is.

Tilesch Attila (Akali Tv)

PÁLYÁZATI HÍREK

BFT – Parti sétány és megközelítő sétány kialakítása

A Balaton Fejlesztési Tanács (BFT) pályázatot hirdetett a Balaton Kiemelt Üdülőkörzetben található településfejlesztési beruházások támogatására. A célterületek közül Önkormányzatunk parti sétány kialakításra és kapcsolódó zöldterület fejlesztésre nyújtott be támogatási kérelmet, mely 20.851.425 Ft támogatásban részesült. A projekt összköltségvetése meghaladja a bruttó 26 millió forintot, melyből a pályázat 80%-os támogatást biztosít, a fennmaradó 20%-ot az önkormányzat saját forrásból fedezi.

Projektünkben egy 54 m hosszú parti sétány kialakítását tervezzük a partvo-

nallal párhuzamosan 3 m szélességben, a vízparti oldalon 60x30 cm-es monolit gerenda szegéllyel, az északi oldalon pedig kerti szegéllyel, térburkolattal. A sétány a strand bejárata közelében véget érő, meglévő sétány meghosszabbítása lesz. Továbbá erre merőlegesen a partot megközelítő sétányt alakítunk ki a kemping mellett, mely 3,6 m széles, 50 m hosszú lesz. A fejlesztés keretében három padot és két napelemes kandelábert is szeretnénk telepíteni a parti sétányra.

A szerződést megkötöttük a BFT-vel, még idén ősszel megkezdődnek a munkálatok. Az önkormányzat képviselő-

testülete határozott, hogy a munkára beérkezett kivitelezői ajánlatok közül, a legkedvezőbb ajánlatot adó Veszprémi Útépitő Kft.-t bízza meg a kivitelezéssel. A parti sétány kialakításával és a zöldterület fejlesztése által célunk a közösség tagjai számára vonzó hely létrehozása. Bízunk abban, hogy az új sétány az oda látogatók örömeire szolgál majd, hozzájárulva a kikapcsolódásukhoz és feltöltődésükhöz, illetve találkozási pontként is szolgálhat. Mindezek mellett a horgászok számára is jó horgász hely lehetőségét biztosítja a jövőben is, a már felújított, burkolt felülettel, közvilágítással és padokkal ellátott parti sétány.

Magyar Falu Program – Út, híd, járda építés/felújítás

A 2023-as Magyar Falu Program keretében „Járdafelújítás Balatonakali ófaluban” címmel nyújtott be pályázatot az önkormányzat.

Projektünkben a település közlekedési infrastruktúrájának fejlesztését, ezáltal a településkép, az alapvető szolgáltatások hozzáférhetőségének javítását tűztük ki célul.

Tervezett projektünk keretében a Balatonakali ófaluban található Kossuth Lajos utca déli oldali járdájának felújítását szeretnénk megvalósítani 293 méter

hosszú szakaszon, mely a Balaton utca és a Fő tér között húzódik. A döntés alapvetően azért esett erre a járdaszakaszra, mert a településünk ezen legmeghatározóbb utcáján, az ott élő sok idős ember számára már veszélyes a régi rossz járdafelület.

Mindezek mellett a terület településünk egyik legnagyobb forgalmat lebonyolító utcája.

Legtöbben ezen az utcán közelítik meg a partot, a strandot, itt található a posta, a könyvtár, az önkormányzati

hivatal, illetve annak folytatásában az orvosi rendelő, a művelődési ház és a vasútállomás. A projekt összköltségvetése meghaladta a 18 millió forintot, melyből legfeljebb 10 millió forint lehet a támogatás, a fennmaradó rész megfizetését Önkormányzatunk vállalta éves költségvetése terhére.

A beadott kérelem megfelelt a pályázati kiírásban meghatározott tartalmi értékelési szempontoknak, azonban a rendelkezésre álló forrás kimerülése miatt, pályázatunk tartaléklistára került.

Falusi Civil Alap civil szervezetek számára (Magyar Falu Program)

A pályázati kiírás keretében két támogatási kérelmet nyújtott be településünk:

„Mandula és bor ünnepek Balatonakaliban” címmel a Balatonakali Történelmi Szőlőhegyek Borút Egyesület nyújtott be pályázatot. A projekt tavasszal mandulavirágzáskor, ősszel a mandulaszüret alkalmából szervezett több napos rendezvényt volt hívatott támogatni, melynek keretében szakmai előadásokat, közösségépítő programokat szerveznek, és ahol a helyi borok mellett a friss mandulatermés kóstolására is lehetőség nyílik. A projekt költségvetése közel 2 millió forint.

NEA pályázatok civil szervezetek számára

November elején a Nemzeti Együttműködési Alap (NEA) 2024-es pályázataiban esetében három támogatási kérelmet nyújtottunk be az egyszerűsített támogatás keretében, melyben mindhárom szervezet – a Sportegyesület, az Erdélyi Kör és a Balatonakali Gyermekéért Alapítvány – 400.000 Ft támogatást igényelt.

A Balatonakali Sportegyesület célja a közösségteremtés, a labdarúgó sport további népszerűsítése Akaliban.

A támogatás segítségével is szeretne a helyi és környéken élő gyermekek és fiatalok egészséges életre való nevelésében aktívan részt venni.

A pályázatban egyrészt a működési költségekre kértek támogatást, valamint

A Magyar Falu Program keretében „Önkormányzati tulajdonú ingatlanok fejlesztése, önkormányzati feladatellátáshoz kapcsolódó beszerzések” című alprogramhoz novemberben jelent meg

„Ingatlan felújítás Balatonakali sportpályáján” címmel a Sportegyesület nyújtott be pályázatot. A projekt összköltségvetése meghaladta a 6 millió forintot. Tervezett projekt elemek: kerítés, korlát készítés a sportöltözőnek otthont adó ingatlan közterületi határához, a terület vagyonsvédelme és biztonsága érdekében, illetve az öltözőépület bejáratánál előtető kialakítás. Az egyesület öltözője nem pusztán a mérkőzések előtti és utáni átöltözést szolgálja, hanem egyúttal közösségi tér is. Az öltözőépület előtetővel történő pótlása nem csak a terasz ázását gátolná, hanem a fedetté váló terasz bármilyen időjárási körülmények

új futball háló és sportmezek vásárlására. A Balatonakali Erdélyi Kör projektjének elsődleges célja az erdélyi és kárpátaljai testvér településsel, szervezetekkel, családokkal való kapcsolattartás, a határon túli magyarsághoz fűződő kulturális és hagyományörző tevékenység. Jövőre Balatonakaliból látogatnak el a testvértelepülésre.

E program megvalósítására és működési költségeikre fordítanak a támogatást.

A Balatonakali Gyermekéért Alapítványt 2021. júliusában hívták életre, így ők eddig fiatal szervezetként még nem vehettek részt a pályázatokban.

Idén azonban az elmúlt két év lezárt pénzügyi beszámolóinak birtokában,

Magyar Falu Program 2024

új pályázati felhívás. Önkormányzatunk pályázata tervezés alatt áll. Több lehetséges célterület van, melyeket a terület megvizsgált és úgy vélekedik, hogy a támogatási kérelmet a balatonakali

között használható közösségi helyiséggé változhatna. A teraszra, valamint a szurkolói mosdók rámpájára szánt korlát a biztonságos közlekedést tenné lehetővé. A sportöltöző területéről az illetéktelen személyek kizárása érdekében a sportpálya felől egyelőre nyitott telket kerítéssel és kapuval tervezik lezárni.

A beadott pályázatok megfeleltek a pályázati kiírásban meghatározott tartalmi értékelési szempontoknak, azonban a rendelkezésre álló forrás korlátozottsága miatt, sajnos mindkettő tartaléklistára került. Amennyiben további forrás szabadul fel, a pályázatok támogathatóságáról értesítést kapunk.

már volt erre lehetőség. Az Alapítvány a helyi gyermek- és ifjúsági programok szervezésében és lebonyolításában tevékeny részt vállal.

Elsődleges célkitűzései közé tartoznak a képességfejlesztés, gyermek és ifjúsági érdekképviselet, gyermek- és ifjúságvédelem, egészségmegőrzéshez kapcsolódó tevékenységek, melyek egyúttal a közösségépítést is szolgálják.

A pályázaton kapható támogatást elsősorban programjaik megvalósítására és működési költségeikre, illetve jelmezek vásárlására fordítanak.

Az értékelésre várhatóan decemberben, illetve januárban kerül sor.

Bizunk beadott pályázataink támogatásában.

temetőben a ravatalozó felújítására fogjuk beadni. A pályázaton dolgozunk, a beadási határidő 2024. január 12.

Hidvégi Krisztina
pályázati ügyintéző

Forradalmi megemlékezés

A 1956-os Forradalom és Szabadságharc a 20. századi magyar történelem egyik legjelentősebb eseménye volt. A forradalom a budapesti diákok békés tüntetésével kezdődött október 23-án, majd a fegyveres felkelők ellenállásával felmorzsolásával fejeződött be Csepelen, november 11-én. A szovjet megszállás elleni békés tüntetés, amit az egyete-

mek diákjai szerveztek, hamar erős zsekkécsapásokba csapott át, majd az esemény-láncolat végül a forradalom kiterjesztéséhez vezetett.

A magyar lakosság széles körben szembe fordult a kommunista rezsimmel és a szovjet megszálló erővel. Az ország számos városában felkelések robbantak ki, és a forradalmárok ideiglenes

kormányt alakítottak. A forradalom kezdetben sikeres volt, azonban a szovjetek nem hagyták szó nélkül a magyarországi eseményeket.

Novemberben a szovjet hadsereg hatalmas túlerővel megtámadta az országot, és végül leverte a forradalmat.

A forradalom azonban fontos fordulópontot jelentett az ország történelmében,



és inspirációt nyújtott a későbbi demokratikus mozgalmaknak.

A 1956-os forradalom emléke ma is él, és fontos szerepet tölt be a magyar nemzeti emlékezetben.

Az 1956-os Forradalom és Szabad-

ságharc alkalmából rendezett megemlékezésre idén Balatonakaliban, a helyi művelődési házban került sor.

„Tisztelet a hősöknek” címmel a jelenlévők megható ünnepi emlékműsort láthattak *Csjeff Klaudia* énekművész és

R. Kárpáti Péter színművész előadásában, akik acapella stílusú énekkel színesített prózai előadásukkal méltó módon emlékeztek meg a 67 éve történt eseményekről.

Sövény Gergő

Tökfaragás és Halloween piknik



Október 31-én egy kicsit szeles, de mégis napsütötte őszi napon ismét tökfaragásra gyűlt össze a falu apraja-nagyja a balatonakali Mandulavirág Strandon. A Naprabár csapatának jóvoltából előkerültek a tökfaragás nélkülözhetetlen kellékei, majd a kés élet követve már hullani is kezdtek a fölösleges tök darabok. A kíváncsian gőzölgő teásbögrék érdeklődően figyelték, ahogy az éles eszközök nyomát követve szebbnél szebb motívumok jelenjenek meg.

A tökfaragás ugyanis egy olyan hagyományos tevékenység, amit leggyakrabban Halloweenkor, vagy őszi közepe táján végezzük, hogy az elkészült lámpások az ünnepi dekoráció részeként szolgálhassanak. A tököket ilyenkor megtisztítják, belsejüket kivájják, és gyertyát vagy mostanában elemes-ledes fényforrást tesznek bele, hogy az elkészült minta még látványosabb módon mutasson a sötétben. Ez a szórakoztató és egyben kreatív tevékenység, a globalizáció

részeként jutott el hozzánk is, eredetileg az október 31-én ünnepelt Halloween nevű angol/amerikai ünnephez tartozik, amelyet mára már a világ számos országában rendszeresen megtartanak.

A Halloween eredete az ősi kelta Samhain ünnepre vezethető vissza, ami egyben a betakarítási időszak végét és a tél kezdetét is jelezte.

Ebben az időben az emberek úgy hitték, hogy ezen a napon, az élők és a holtak világa között húzódó határok elmosódnak, és a köztes létben rekedt lelkek vagy szellemek lehetőséget kapnak kapcsolatba lépni az élőkkel, és egy nap erejéig szabadon járni a földet.

Hogy ezeket a barangoló szellemeket elűzzék, az emberek máglyát

gyűjtöttek és kacifántosabbnál kacifántosabb jelmezekbe bújtak, házaikat sütőtökből készült lámpásokkal, kísérteties dekorációkkal díszítették és jelmezes partikkal, jelmezes bulikkal várták az éjszakát.

Így tettünk mi is idén október végén a balatonakali Mandulavirág Strandon is.

Sövény Gergő

Szépkorúak köszöntése



A júliusi kánikula idején köszönthette *Koncz Imre* polgármester a település legidősebb lakóját, *Jánka Gyulánét*. *Irma* néni a kilencvenhetedik életévét töltötte be idén.

Leánya gondoskodásából finom sütemény és frissítő ital fogadta a látogatókat. A finomságok mellett kedé-



lyes beszélgetés kerekedett. Az indián nyár egy kellemes, meleg délutánján *Horváth Kálmánné* köszöntésére került sor. *Ilonka* néni kertészkedés közben találták a jókívánságokkal érkezők. A munkát egy kicsit abbahagyva, örömmel fújta el a tortáján a kilencvenegyes számot formázó gyertyákat.

A gratuláció mellett mindkét hölgy egy-egy ajándéksomagot is átvehetett a jeles alkalomból polgármester úrtól. Kívánunk még egyszer jó egészséget, sok boldogságot mindkettejüknek! Isten éltesse az asszonyokat sokáig!

Meretei Anikó
igazgatási és szociális ügyintéző

Óvodai hírek



Az idei tanévet 15 gyermekkel kezdtük, a tanév végére várhatóan 16 fő lesz a gyermeklétszám. Az újonnan érkező gyerekek hamar beszoktak csoportunkba, elfogadták az óvodai szokás- és szabályrendszerét. Mindennapjaink tervezetten, zökkenőmentesen, de nyugodt és szeretetteljes légkörben zajlanak.

A szeptemberi beszoktatás után megkezdődtek a már megszokott tevékenységeink az éves munkatervben leírtak alapján. A hagyományoknak megfelelően a gyerekek kis műsorral köszöntötték a falu legidősebb lakóit az Idősek napja alkalmából. A megemlékezés meghitt pillanatok tartogatott a jelenlévő vendégek számára.

A Balatonakali Gyermekéért Alapít-

vány finanszírozásával kezdődtek meg újra a nagy népszerűségnek örvendő Lépten-nyomon (madár ovi) foglalkozások. Az alapítvány támogatásának köszönhetjük november elején megérkeztek új óvodai fektetők, amelyeket a gyermekek nagy örömmel vettek birtokba. Ezúttal is nagyon köszönjük a támogatást az óvoda gyermekei és dolgozói nevében!

Az időjárás rendkívül kegyes volt hozzánk az ős folyamán, így a gyermekekkel nagyon sok időt tölthettünk a szabad levegőn, a szülők pedig a kertjükből sok-sok gyümölcs felajánlással segítettek mindennapjainkat, így az óvodánkba járó gyerekek egészségben, betegségek nélkül vészelték át ezt az időszakot.

November elején Márton-nap alkalmából dalokkal, versekkel készültünk, amiket az óvodások egy lámpás felvonulás után, a Fék étterem teraszán adtak elő az érdeklődő szülőknek, közönségnek. Az est folyamán *Tóth Dávidék* vendégszeretetét élvezhettük, akik teával és süteménnyel kínálták a szereplő gyerekeket és az érdeklődő közönséget.

Úgy gondolom mozgalmasan és tartalmasan telt az év ezen része. A közeljövőben a decemberben megszokott szokásokat és hagyományokat követjük, hasonló programjaink lesznek, így óvodásaink biztosan nem fognak unatkozni és sok új ismerettel és élménnyel lesznek gazdagabbak.

Heinrich Andrea mb. óvodavezető

Idősek napja



Az idősek napját Magyarországon 1990 óta ünnepeljük. Az ENSZ által kijelölt nemzetközi ünnepnap a szépkorú generáció tiszteletére és megbecsülésére jött létre.

Fontos alkalom, mely kiváló alkalmat ad, hogy felhívjuk a figyelmet ezen korosztály társadalomban betöltött nélkülözhetetlen szerepére és egyúttal tiszteletünket, hálánkat és köszönetünket fejezzük ki ezen a napon. *Sík Sándor* versének kezdősorai méltó mottóként szolgálnak az alkalomra: „A legnagyobb

művészet tudod mi? Derűs szívvel megöregedni...”

Ugyanis amíg van derű, van vidámság és humor az életünkben addig szinte magától teljesül az a már szólásmondássá nemesedett modern kori bölcsesség, miszerint „annyi évesek vagyunk, amennyinek gondoljuk magunkat...” ezúton is kívánom mindenkinek, hogy maradjanak továbbra is 20 évesek, (felvértézve azzal a 40-50-60 év tekintélyes tapasztalattal).

Balatonakaliban idén az Idősek napját,

2023. szeptember 29-én, péntek délután rendeztük meg, hogy ezen a délutánon derűt és vidámságot csaljunk a szívekbe, és egy igazán csodaszép ünnepet várszóljunk mindenkinek, verssel, dallal és nagyszerű fellépő vendégeinkkel.

Koncz Imre polgármester úr és *Meretei Anikó* köszöntő szavai után *Rábaközi Rita* énekművész vette át a rendezvény háziasszonyának és konferansziójának szerepét, rá jellemző alaposággal volt gondja arra, hogy közel másfél órás műsorban gyönyörködhessen a helyi

Művelődési Házba megérkezett szépkorú közönség.

A balatonakali óvodások idén is oroszlánrészt vállaltak a műsor elkészítésében, *Vurai Tamásné Kondor Márta* és *Heinrich Andrea* óvónők vezetésével furfangos mondókákkal, hangulatos versekkel csaltak mosolyt a közönség ajkára. Az elhangzott költemények egyik legszebb gyöngyszemét újságunkban közre is adjuk:

*„Nagypapáról tudnod kell,
hogy különleges a szeme.
Huncutság csillog benne
el sem hiszed mennyire.
Felfedezzük a világot,
minden dolgot megmutat
beszélgetünk rengeteget,
figyel rám és meghallgat.
Erős keze megóv engem,*

*tudom mindig vigyáz rám!
Imádom amikor mondja:
Szeretlek kisunokám!”*

Az óvodások remekbeszabott előadása után *Rábaközi Rita* egyik tehetséges énekes növendéke, *Takács Noémi* lépett a színpadra, hogy *Bogi* „Maradok” és a *Hercegnő* és a *béka* című mese „Álmom vár” című betétdalát énekelje el a közönség nagy örömeire. Őt a színpadon egy ifjú hölgy, *Bicsák Melitta* követte, aki *Paulina* „Ajándék” című dalát adta elő, majd a jóval nehezebb műfajba tartozó dalokkal is kacérkodva, remek szólóéneket adott elő „Leányvásár” című operettből.

Az énekes növendékek igényesen összeállított zenei blokkját, a Magyar Kultúra Lovagja címmel is kitüntetett *Káplán György* énekművész követte, aki

kiváló operett slágerekkel és a dalok közé beékelte, humoros prózai átvezetőkkel szórakoztatta az egybegyűlt közönséget.

Ezután *Rábaközi Rita* a színpadra lépve délszláv mulató dalokat, valamint *Lehár Ferenc* „Cigányszerelem” című nagyszerű operettjéből szólóéneket adott elő.

Az előadás legmesszebből érkezett fellépője *Kiss Alexandra* énekművész volt, aki a történelmi Eger város Gárdonyi Géza Színházából érkezett hozzánk, hogy nagy sikerű operett összeállításával emelje az est színvonalát és új színfolttal gazdagítsa rendezvényünk repertoárját.

Raadásként a műsor végén a közönséggel együtt közösen csendült fel a finálé a Csárdáskirálynőből.

Sövény Gergő

Őszi zenei csemege



*„Ó, hova tűnt már az álom, nyár
emléke borong a tájon,
az őszi csillag fázik, a hold fénye
táncol,
ködfátyol libben a tájon,
jön már a tél, zúzmará, dér; reszket
a rét, vacog az álom,
borzong az utolsó levél a fákon...”*

Meghitt, bensőséges koncertnek lehettek részesei azok, akik ellátogattak a Balatonakali Evangélikus templomba. Egy kis őszi zenei barangolásra invitálták az érdeklődőket a Balatonfüredi

Muzikusok Egyesületének tagjai. A zene segítségével *Szokolai Sándor*, *Handel*, *Mozart*, *Mendelssohn*, *Bellini*, *Schubert*, *Chopin*, *Vivaldi* művein keresztül fedezhettük fel az őszi szépségeit, a természet változásait, azt az örök körforgást, ami körül vesz minket, szinte észrevétlen megállásra, elmélyülésre készítetve.

Az ezt követő 3 gyönyörű népdal az őszi vidám arcát is megmutatta, magunk elé idéztük az őszi szüreti mulatságok, együttlétek, szerelmek, táncok, estélyek hangulatát. Majd hirtelen egy dobszó

nemcsak visszaröpített minket a jelenbe, de részeseivé is váltunk az előadásnak. Egy amerikai zeneszerző műve pedig különleges hangzásvilágot varázsolt elénk. Az utolsóként felcsendülő mű sajnos még mindig aktuális: Adj békét Uram!

Köszönjük a füredi muzikusoknak: *Rábaközi Rita* – ének, *Küronya Veronika* – zongora, orgona, *Tóth-Rompos Patricia* – fuvola, *Tóth Péter* – ütőhangszerek – ezt a felejthetetlen élményt.

Hudák Éva Helén

Advent előtt – a szeretetről



Mire az olvasók kezükbe veszik ezt a lapszámot, már javában benne leszünk az adventi várakozás különleges, varázslatos hangulatában.

Egy héttel korábban rendezte meg a Balatonakali Erdélyi Kör Egyesület, szokásos, év végi programját a Művelődési Házban.

Az irodalmi műsor címéből sejteni lehetett a tartalmát, részleteiben viszont nem sejtettük, mit hallunk majd. *Bellus Attila*, a Zalaegerszegi Színház művésze „Istenem, én nagyon szeretlek!” címmel állította össze önálló estjét. A műsort

Brenner János emlékének ajánlotta. Az első fogadalmas ciszterci szerzetes az 56-ös forradalmat követő egyházüldözés áldozata lett.

Rábakethelyi káplánként különösen az ifjúság körében végzett kimagasló munkát. Játsozott, sportolt is a fiatalokkal.

A hatalom veszélyesnek látta ezt, megfenyegették, ám ő folytatta, amit elkezdett.

Többször is megpróbálták eltenni láb alól, ez végül 1957 decemberében sikerült is – 32 késszúrással ölték meg... Ferenc

pápa hozzájárulásával 2018. május 1-jén avatták boldoggá, Szombathelyen.

Bellus Attila összeállítása a Teremtő iránti feltétlen szeretetről, rajongásról szólt. A magyar irodalom legszebb istenes versei – *Ady Endre*, *József Attila*, *Pilinszki János* és mások – költeményei, egyházi énekek, Zefirelli filmjének Szent Ferenc himnusza hangzottak el a színész ihletett előadásában. Megidézve az advent szellemét, méltó útravalóval látta el a hallgatókat az ünnepek előtti készülődés heteire.

– kir –

A Balatonakali Sportegyesület hírei

A 2023/24 bajnokság őszi szezonját az 5. helyen zártuk, pótoltuk az augusztusban elmaradt bajnoki mérkőzéseket is. *Cseh Milán* a csapat gólfelelőse a góllövő lista 2. helyezettje 23 góllal, gratulálunk neki, csak így tovább! Remek hír a csapatnak és a szurkolóknak is, hogy elmondhatjuk magunkról a Veszprém Vármegyei kupában egy kis szerencsével ugyan, de tavasszal is szerepelhetünk. Izgalommal várjuk a decemberi sorsolást, a 4. fordulóban neves, komoly

játékerőt képviselő ellenféllel nézhetünk szembe.

Az anyagi háttér biztosításáról is szeretnénk tájékoztatást adni. Az egyesület fenntartásához szükséges költségek nagy részét az önkormányzati támogatás fedezi.

Azt mindenki tudja, érzi, hogy az infláció jelentősen megnehezíti mindenki életét, az egyesület pályázatok beadásával próbálja kompenzálni a megnövekedett kiadásokat.

A pályázatok írásában nagy segítségünkre van az önkormányzat pályázati koordinátora *Hidvégi Krisztina*, az egyesületből *Törő Balázs*. Köszönjük nekik az elvégzett munkát, az Önkormányzatnak a támogatást.

Akali az utolsó mérkőzést a bajnokságban június 16-án vasárnap játssza, a Bakonyi Emléktornát június 22-én szombaton szeretnénk megrendezni, mindenkiket szeretettel várunk! Hajrá Akali!

Tóth Gyula Balatonakali SE

Iván Gyula köszöntése

Magas színvonalú összecsapást hozott a két veretlen csapat találkozója, tíz emberre fogyatkozva is remek ellenfélnek bizonyult a nagyvázsonyi csapat, bár főként az első félidőben mutatott fölényünk miatt némi hiányérzetünk azért lehet, de soha ne lássunk rosszabb 1-1-es mérkőzést.

A csapat a következő mérkőzését Uzsán játssza 24-én, vasárnap 16 órától.

E nap azonban nem csak az élvezetes játék miatt marad emlékezetes: a mérkőzést megelőzően a héten hatvanötödik

életévét betöltő *Iván Gyulát* köszöntöttük, aki idestova tizenkilenc éve szolgálja az akali csapatot – korát meghazudtoló módon – a pályán varázsolva, máskor pedig a pálya szélén a csapatot „dirigálva”.

Gyula érdemei elvitathatatlanok az elmúlt két évtized akali labdarúgásának sikerességében, foci-közösségünk építésében. Köszönjük Gyula, még legalább ennyi évet kívánunk az akali foci berkeiben! Hajrá, Akali!

Törő Balázs



Tavaszi sorsolás

NEMESVITA SE		03. 24. 10:00	BALATONAKALI SE		2024. 03. 24. 10:00	Nemesvita Sportpálya
BALATONAKALI SE		03. 30. 16:30	KÁPTALANTÖTI LKE		2024. 03. 30. 16:30	Bartók István Sportpálya
BALATONEDERICIS SC		04. 07. 17:00	BALATONAKALI SE		2024. 04. 07. 17:00	Balatonedericsi Sportpálya
BALATONAKALI SE		04. 13. 17:00	NYIRÁD KSE		2024. 04. 13. 17:00	Bartók István Sportpálya
KINIZSI TE NAGYVÁZSONY		04. 21. 17:00	BALATONAKALI SE		2024. 04. 21. 17:00	Labdarúgó pálya Nagyvázsony
BALATONAKALI SE		04. 27. 17:00	LESENCEISTVÁND- UZSA SE		2024. 04. 27. 17:00	Bartók István Sportpálya
NEMESGULÁCS- KISAPÁTI KVARC SE		05. 05. 17:00	BALATONAKALI SE		2024. 05. 05. 17:00	Nemesgulácsi Sportpálya
MONOSTORAPÁTI SE		05. 12. 17:00	BALATONAKALI SE		2024. 05. 12. 17:00	Monostorapát SE (Egervölgye)
BALATONAKALI SE		05. 18. 17:00	SÜMEGPRÁGAI SE		2024. 05. 18. 17:00	Bartók István Sportpálya
TAPOLCAI ÖFC		05. 26. 10:00	BALATONAKALI SE		2024. 05. 26. 10:00	Tapolca Városi Sporttelep
BALATONAKALI SE		06. 01. 17:00	RÉVFÜLÖP NKSE		2024. 06. 01. 17:00	Bartók István Sportpálya
ZALAHALÁPI ISE		06. 09. 17:00	BALATONAKALI SE		2024. 06. 09. 17:00	Zalahalápi Sportpálya
BALATONAKALI SE		06. 16. 17:00	ZALAERDŐD FC		2024. 06. 16. 17:00	Bartók István Sportpálya

Köszönjük adófelajánlásukat!



Tisztelt adózó állampolgár, kedves akaliak! A „Balatonakaliért” Támogatási Közalapítvány kuratóriumának nevében köszönöm támogatásukat!

A 2022-es szja bevallások után

479.164.- Ft. támogatási összeggel gyarapodtunk az 1% adófelajánlásaik révén!

A befizetett összeget az alapító okiratban meghatározott célokra használjuk

fel! Kérjük továbbra is támogassák célkitűzéseinket, vegyenek részt programjaikon! Adószámunk: 18921124-1-19

Törő Balázs
kuratóriumi elnök

Gyógynövények – Téli gyógyító növények

Cékla, céklarépa, vörös répa: többféle néven ismert, és még többféle elkészítési módja létezik, szervezetünkre pedig csodálatos hatása van. A céklában nagy mennyiségben található értékes vitaminok és ásványi anyagok, valamint antioxidánsok, főleg kálium, magnézium, vas, valamint A-, C- és B6-vitamin. A cékla vastartalma miatt különösen ajánlott vashiányos vérszegénységben szenvedőknek. A benne található réz és C-vitamin, ráadásul segíti a vas felszívódását is. És hogy miért is fontos a vas? A szervezetünkben található vas legnagyobb része a vérben kering. Vas nélkül tehát nem tudnak oxigénhez jutni a szervezetünkben található sejtek. A vashiány fő tünetei a fáradékonyság, a sápadt, fakó bőr, a töredezett, hullásra hajlamos haj, az immunrendszer gyengesége. Súlyosabb esetekben rosszul és hányinger is jelentkezhet. A céklalé az egyik legjobb vasforrás.

A cékla erős májtisztító hatású, a máj pedig az egyik legfontosabb méregtelenítő szerv, erősíti a bélrendszert is, a benne lévő betain pedig segíti a zsírok lebontását, ezért zsírégető hatása is van. Jó hír a diétázóknak, hogy sárgarépával és uborkával fogyasztva még inkább segít lebontani a zsírt. A céklában található rostok segítenek az emésztőrendszer

zavartalan működésében. Mivel tudjuk, hogy a rostban gazdag étrend megátalja a székrekedés kialakulását, így aki ilyen jellegű problémával küzd, fogyasszon céklalevet rendszeresen.

Talán kevésbé közismert, de sportolók számára is különösen ajánlott. Egyes kutatások szerint ugyanis a céklalé növeli az állóképességet, javíthatja a vérkeringést, illetve csökkentheti a vérnyomást. A céklában található tápanyagok, többek között a kalcium, a mangán, a réz, a magnézium és a vitaminok erősítik a csontokat és a fogakat. Ezenkívül kálium tartalma is igen magas.

Méregtelenítő, gyulladáscsökkentő és vérkeringést fokozó hatásának köszönhetően a cékla nagyon jó hatással van a bőrünkre is.

Rendszeres fogyasztásával sikeresen küzdhetünk a pattanások, a gyulladások és más bőrproblémák ellen, magas antioxidáns tartalmáért pedig az öregedés első jelei ellen véd.

A cékla nagyszerűen javítja a vérkeringést, többek között az agyunkban is. Keringéscsökkentő hatása, valamint a benne található vegyületek miatt rendkívül hasznosnak bizonyul az idegrendszer egészségének megőrzésében.

A cékla rendszeres fogyasztásával csökkenthetjük a különböző típusú

demenciák, így az Alzheimer kórrizikóját, és a memóriánkat is élesen tartjuk.

A cékla javítja a szem egészségét, zöld levele jó luteinforrás, antioxidáns, amely segít megvédeni a szemet a korral járó makuladegenerációtól és a szürke hályogtól. Céklából akár egyetlen kis pohár (kb. 125 ml) is elég lehet naponta, de ha nem fogyasztjuk minden nap, akkor nyugodtan meghatunk belőle időnként egy nagyobb pohárral. Ugyan ez igaz rá akkor is, ha nem folyadéként, hanem ételként fogyasztjuk. Érdemes beépíteni a heti étrendünkbe, de ha esetleg másképp alakul, akkor nyugodtan fogyaszthatunk belőle olykor egy-egy nagyobb adagot. Jó egészséget! (Forrás: Internet)

Hudák Éva Helén



Elérkezett a pillanat a testépítők számára



Örömmel tájékoztatjuk mindazokat, akik már régóta várják a helyi „gym” kapunyitóját, hogy december 16-án, szombaton megnyílik az edzőterem. Miután az önkormányzati épület, ami korábban helyt adott a body-teremnek, eladásra került, egy másik települési tulajdonba álló helyet kerestünk.

A választás a korábbi szolgálati lakásra esett, melyben *Bartókék* laktak sokáig. Szerény átalakítást, festést, pakolást és takarítást követően, hamar

edzésre megfelelő állapotba hoztuk a Művelődési Ház ezen részét. Viszont a használat rendjének megalkotása, továbbá az elektromos beléptető rendszer felszerelése, – a nem megfelelő kivitelező kiválasztása miatt – igencsak elhúzódott. Mára viszont ez is megoldódott.

Ahhoz, hogy az érdekeltek és egyben az egész falu számára elfogadható üzemeltetési rendszer szerint tudjunk indulni, szükséges lenne egy egyeztetés. Itt módunk lenne meghatározni azt, hogy

milyen támogatási díj megfizetését kérjük a használóktól, és egyáltalán mely személyek számára tegyük elérhetővé a használatot. Az önkormányzat egyértelmű elvárása, hogy minden akali számára látogatható legyen, további részletek meghatározását a testedzőkre bízta. Természetesen annak tudatában, hogy az épület ezen részét csak egyedi fafűtéssel lehet melegen tartani, ezért erre is meg kell keresni a megoldást. Ígéretet kaptunk a polgármestertől, hogy az induláshoz szükséges tűzifát az önkormányzat biztosítani fogja.

Kérem azokat, akik látogatói lennének a teremnek, és szívesen megosztanák álláspontjukat a közösséggel, azok keressenek valamely közösségi média elérhetőségen, hogy a mindenki számára megfelelő hétvégi időpontot kiválasszuk az egyeztetésre.

Hosszú Péter

KARÁCSONYRA KÉSZÜLŐDVE

A keresztény kultúrkörben az új egyházi év Advent első vasárnapjával veszi kezdetét. A karácsonyi ünnepek ezzel az időszakkal kezdődik és vízkeresztig (január 6-ig) tart. Az advent a latin „adventus Domini” kifejezésből ered, ami az Úr eljövételét jelenti.

Mire cikkünk megjelenik, Balatonakaliban is javában benne leszünk az adventi készülődés meghitt időszakában, amit hagyományosan idén is a Templomok terén elhelyezett koszorú gyertyáinak meggyújtásával ünnepeünk. Az idei gyönyörű koszorút *Antal Zsuzsanna* alkotta kis falunknak.

Advent első vasárnapján *Endrődi Rebeka* és *Gertner Vilmos* közreműködésével csendültek fel a karácsonyi dalok (Leonard Cohen: „Hallelujah”), majd bronz vasárnap alkalmából *Rábaközi Rita* énekművész és növendékei (*Bicsák Melitta* és *Tesényi Léna*) révén gyönyörködhetünk *Pintér Béla*: „Gyere el a jászolhoz még ma éjjel” című dalában. Advent harmadik, ezüstvasárnapján a harmadik gyertya lángjának meggyújtásakor *John Newton*: „Amazing Grace” című dalát hallgathatjuk meg *Endrődi Rebeka* és *Gertner Vilmos* tolmácsolásában, majd végül a

karácsony előtti utolsó aranyvasárnapon a Balatonakali Kórus tagjai közreműködésével gyűjtjük meg a koszorú utolsó gyertyáját.

Együttal szeretnék megragadni az alkalmat, hogy a kedves olvasót és családtagjait tisztelettel és szeretettel meghívjuk, december 22-én, pénteken 17:00 órás kezdéssel a Művelődési ház kemencés kiülős részénél tartandó karácsonyi ünnepünkre. Gyönyörködjünk közösen

az ünnepi műsorban, melyben versek, dalok csendülnek fel, valamint a betlemezés hagyományát is felelevenítjük.

Közreműködik a Balatonakali Asszonykórus, *Rábaközi Rita* énekművész és növendékei, valamint *Sári Attila* és helyi akali fiatalok, gyermekek, felnőttek – minden korosztályból.

Mindenkit szeretettel vár:

**Balatonakali Község
Önkormányzata**

Falu karácsony
December 22 - 17:00

Szeretettel várunk közös énekléssel, kalácsozással, forraltborozással egybekötött rövid karácsonyi műsorunkra december 22-én 17:00 órakor a Művelődési Ház kemencés-kiülős részéhez!

Fellépnek:
Balatonakali Asszonykórus
Rábaközi Rita és növendékei
Sári Attila
A közreműködő akali fiatalok

 *Kedvenc bögrédet ne felejtse otthon!*



Mintha most kezdtük volna, de már hamarosan a végére is érünk ennek az esztendőnek. Bizonyára sokan vagyunk, akik ezt hasonlóan érezzük. Talán azért van ez az érzés, mert nem akármilyen esztendőt zárunk. Volt tennivaló bőven, viszont ennek meg is van a szemmel látható eredménye. Nem minden esztendőben adatik meg, hogy egy igazán jelentős fejlesztést zárhatunk, ami hosszú távon javítja a településen lakók nagy többségének a komfortérzetét és szolgálja a település jó megítélését.

Ahogy korábban az új sportöltözőt, vagy megújult főtérrel tehetünk jelképesen a település képzeletbeli karácsonyfája alá, úgy ma, ha csak a legfontosabbat emelem ki, akkor a valódi gyöngyszemként tündöklő megújult kikötőnket tehetjük oda bátran.

Köszönöm mindazoknak az aktív lokálpatriótáknak, sokszor láthatatlan embereknek, az áldozatos munkáját, akik mindig jó szívvvel tesznek hozzá településünk jövőjéhez! Áldott, békés Karácsonyi Ünnepeket kívánok Balatonakali Község Önkormányzatának nevében minden Balatonakaliban élőnek, lakosoknak és nyaraló ingatlantulajdonosoknak egyaránt!

Koncz Imre polgármester

ANYAKÖNYVI HÍREK

Születés

Szeretettel köszöntjük Móró Zoé Zselykét, Móró Mátyás és Nagy Emese kislányát, Móró Gellértet, Móró Richárd és Móró-Rigó Eszter kisfiát és Bíró Lukrécia, Bíró Csaba és Slemmer Dóra kislányát!

Házasságot kötött

Gratulálunk Takács Martin és Gyenge Annamária házasságkötéséhez!

Halálozás

Fájó szívvel búcsúzunk dr. Cserép Györgytől, Bernáth Miklóstól és Illés Sándortól. Nyugodjanak békében!

EGYHÁZI SZERTARTÁSOK

A Balatonakali Római Katolikus templomban minden vasárnap és egyházi ünnepen 10 órákor.

Evangélikus istentisztelet minden hónap 2. és 4. vasárnapján, 14 órákor.

Református istentisztelet minden harmadik vasárnap 15,30 órákor.

KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK

**TIHANYI KÖZÖS ÖNKORMÁNYZATI
HIVATAL BALATONAKALI
KIRENDELTSÉGE**

Ügyfélfogadás: hétfő: 8-15,30, szerda: 8-15,30,
péntek: 8-13,00. Tel.: +36-87/444-255.
Mészáros Géza faluüzemeltető 06-20/9577-246
Kéri Katalin települési főépítész:
csütörtök 10,00-14,00-ig
+36-87/444-527
foepitesz@balatonakali.hu

**BALATONFÜREDI HULLADÉK-
GAZDÁLKODÁSI NONPROFIT KFT.**
8230 Balatonfüred, Fürdő u. 20. (87) 342 633

ORVOSI RENDELÉS

Hétfő: 12:00-14:00. Prevenációs idő: 13:00-14:00.
Kedd: 08:00-10:00. Prevenációs idő: 09:00-10:00.
Szerda: 17:00-19:00. Prevenációs idő: 18:00-19:00.
Csütörtök: 08:00-10:00. Prevenációs idő: 09:00-10:00.
Ügyelet hétköznap: 16,00-tól
Rendelőintézet Balatonfüred, Csárda u. 1.
Ügyelet hétvégén: egész nap Rendelőintézet
Balatonfüred, Csárda u. 1. Tel.: 87/580-888

MAG-TÁR-HÁZ

Települési programszervezés, Révész u. 2.
Tel.: 87/655-858
programbalatonakali@gmail.com
program@balatonakali.hu

FOGÁSZATI RENDELÉS

Hétfő: 08:00 - 11:00. Prevenációs idő: 08:00 - 10:00
Kedd-szerda: 13:00 - 18:00. Csütörtök: 08:00 -
11:00. Prevenációs idő: 08:00 - 10:00
Tel.: 87/444-086

RENŐRSÉG

Körzeti megbízott: Arkus Péter r. őrmester.
T.: +36-30-479-5081.

POLGÁRŐRSÉG

Slemmer István polgárőr parancsnok
06-30/621-2378

VÍZIRENDELÉSEI RENŐRŐRS

Balatonfüred. Tel.: 87/342-680

VÍZIRENDELÉSEI ÁLLANDÓ ÜGYELET

Síótok. Tel.: 84/310-712

VÍZIMENTŐK BALATONI SZAKSZOLGÁLATA

Zánka. Tel.: +36-30/383-8383

POSTA

Nyitva tartás: H-P: 07:45-12,00, 12,30-15,15.
Sz-V: Zárva
(A nyitva tartás a pénzforgalmi szolgáltatásokra
vonatkozik.) Kossuth u. 31.
Tel.: 87/444-260, 444-382

FÉK Üzletház

Balatonakali, Pacsirta u. 1/a

PRÍMA ABC, Dohánybolt, Szolárium

Hétfő-szombat: 06:00 - 19:00
Vasárnap: 07:00 - 14:00
Tel.: +36 30320 9911

FÉK Étterem, Cukrászda

Hétfő-kedd: zárva
Szerda-péntek: 11:00 - 20:00
Szombat-vasárnap: 09:00-20:00
Tel.: +36 30306 4590

PÁNTLIKA ABC

Balatonakali, Pántlika utca 34
Hétfő: 06:30-11:00, 14:00-17:00.
Kedd: 06:30-11:00, 14:00-17:00.
Szerda: 06:30-11:00, 14:00-17:00.
Csütörtök: 06:30-11:00, 14:00-17:00.
Péntek: 06:30-11:00, 14:00-17:00.
Szombat: 06:30-12:00, délután zárva.
Vasárnap: Zárva.

AKALI HÍREK

Kéthavonta megjelenő lap a falu életéről. F. k.: Dr. Szabó Sándor.
Szerkesztőség, fotók: Sövény Gergő, Tilesch Attila
8243 Balatonakali, Kossuth L. u. 45. Tel./fax: 87/444-255.
I + G Nyomda Bt., Balatonfüred. F. v.: Iglói János.
E-mail: i.g.nyomda@t-online.hu

